
吉首大学商学院教师岗位分级申请条件
根据《吉首大学教师岗位分级申请条件》的有关精神，结合我院实际，特制订我院教师岗位讲师及助教分级申请条件如下：
一、讲师

    满足讲师任职基本条件、且近三年无教学事故或受校级以上行政处分的教师可申请晋级。

（一）讲师八级岗位晋级条件
任讲师职务满8年，并具备下列四类条件中的任意一类；或任讲师职务满5年不满8年，并具备下列条件中的两类；或任讲师职务满3年不满5年，并具备下列条件中的三类；或任讲师职务3年以下，且具备下列条件中的四类可申报讲师八级岗位。
（1） 教学成果：校级以上教学成果奖获得者或作为副主编以上参编校级以上规划教材1 部以上；或主持校级教改项目1 项以上，或独撰或作为第一作者在学校教学工作奖励办法规定的C类期刊上发表教改论文1 篇以上；或近三年平均课时达到280标准课时以上（教务秘书、辅导员按三分之一计）。
（2） 科研成果：地州级以上科技奖获得者；或地州级以上哲学社会科学优秀成果奖获奖者；或获得发明专利1 项以上；或出版学术专著1 部以上；或独撰或作为第一作者在C类以上期刊发表学术论文1 篇以上，或D类2篇以上，或E类3篇以上，或发表论文4篇以上；或被《中国社会科学文摘》、《新华文摘》论点摘编1 篇以上；或横向科研项目到账经费5万元以上。
（3）教育教学突出者：获得校级以上“青年骨干教师”、“教学能手”、“教学新秀”称号的老师。
（4）科研突出者：主持国家级科研课题。
注：因任职年限达不到，但教学、科研成绩突出的讲师，可申报讲师八级岗位，在岗位职数有空余的情况下按时间（或学历、教学）优先原则择优聘用。
（二）讲师九级岗位晋升级条件
任讲师职务满3年，并具备下列四类条件中的任意一类；或

任讲师职务满2年不满3年，并具备下列条件中的两类；或任讲师职务2年以下，且具备下列条件中的四类可申报讲师九级岗位。 
（1） 教学成果：校级以上教学成果奖获得者或参编校级以上规划教材1 部以上；或主持校级教改项目1 项以上，或独撰或作为第一作者发表教改论文1 篇以上；或近三年平均课时达到280标准课时以上（教务秘书、辅导员按三分之一计）。

（2） 科研成果：地州级以上科技奖获得者；或地州级以上哲学社会科学优秀成果奖获奖者；或获得发明专利1 项以上；或出版学术专著或译著1 部以上；或独撰或作为第一作者在D类以上期刊发表学术论文1篇以上，或E类2篇以上，或发表论文4篇以上；或被《中国社会科学文摘》、《新华文摘》论点摘编1 篇以上。
（3）教育教学突出者：获得校级以上“青年骨干教师”、“教学能手”、“教学新秀”称号的；或获得校行政或党委下文表彰的老师。

（4）科研突出者：主持省教育厅以上科研课题。
注：因任职年限达不到，但教学、科研成绩突出的讲师，可申报讲师九级岗位，在岗位职数有空余的情况下按时间（或学历、教学）优先原则择优聘用。
二、助教十一级岗位晋级条件
满足助教任职基本条件且近三年无教学事故或受校级以上行政处分的教师可申请晋级。

任助教职务满4年，并具备下列三类条件中的任意一类；或任助教职务满3年不满4年，并具备下列条件中的两类；或任助教职务3年以下且具备下列条件中的三类可申报助教十一级岗位。
（1） 教学成果：校级以上教学成果奖获得者或参编校级以上规划教材1 部以上；或主持校级以上教改项目1 项以上，或独撰或作为第一作者发表教改论文1 篇以上；或近三年平均课时达到260标准课时以上（教务秘书、辅导员按三分之一计）。

（2） 科研成果：地州级以上科技奖获得者；或地州级以上哲学社会科学优秀成果奖获奖者；或获得发明专利1 项以上；或合作或独立出版学术专著或译著1 部以上；或独撰或作为第一作者（含学生为第一作者的通讯作者）在D类以上期刊发表学术论文1 篇以上，或E类2篇以上，或发表论文3篇以上；或被《中国社会科学文摘》、《新华文摘》论点摘编1 篇以上；或主持校级以上科研课题。
（3）教育教学突出者：获得校级以上“骨干青年教师”、“教学能手”、“教学新秀”称号的老师；或获得校主管部门下文表彰的老师。
注：因任职年限达不到，但教学、科研成绩突出的助教，可申报助教十一级岗位，在岗位职数有空余的情况下按时间（或学历、教学）优先原则择优聘用。
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